

## **Nenávistné projevy na internetu**

### **Abstrakt**

Téma předkládané diplomové práce Nenávistné projevy na internetu představuje okruh počítačové a internetové kriminality, jejíž význam je aktuální a jež se dynamicky vyvíjí. V první části práce jsou předně představeny základní pojmy, jako počítačová a internetová kriminalita, nenávistné projevy, předsudečná kriminalita, extremismus či svoboda projevu, jež je s nenávistnými projevy do značné míry propojena, neboť představují výjimku z práva na tuto svobodu. Pojem nenávistných projevů je rovněž vyložen v kontextu lidských práv a s nimi souvisejících hodnot jako rovnost a svoboda. Dále pak práce objasňuje pojmy počítač a internet a představuje základní prvky a principy fungování internetu a počítačových sítí, mapuje jejich vývoj a určité vlastnosti, včetně určitého náhledu některých jejich aspektů a jejich ovlivňování společnosti. Následuje druhá část práce věnována přehledu právní úpravy České republiky ve vztahu k nenávistným trestným činům, a to zejména z hlediska trestního práva. Přehled je započat shrnutím ústavně-právní materie, následované hmotně-právní úpravou trestního práva. Rovněž je zmíněna úprava regulující šíření informací na internetu, jež je předmětem správního práva, a některé instrumenty na hranici faktických úkonů a politiky uplatňované vůči nenávistným projevům. V třetí části je pozornost věnována otázce omezování svobody projevu za účelem ochrany před nenávistnými projevy. Nejdříve jsou vyloženy základy ochrany svobody projevu a možnosti jejího omezení, následně je představen přehled relevantní judikatury, jednak Ústavního soudu a dále pak obecných soudů a některých dalších případů, rozčleněné věcně a dle způsobu šíření, zakončena je pak tato část statistickým shrnutím případů nenávistných projevů. Poslední čtvrtá část práce předkládá vhled do názorů odborné veřejnosti stran nenávistných projevů na internetu a diskutuje určité pro tuto problematiku charakteristické otázky. Zprvu jsou zde předloženy právně-filozofické úvahy sdílené v rámci evropského právního prostoru, doprovázené kritickým hodnocením konceptu verbální nenávistné kriminality z pohledu trestního práva, po němž jsou představeny názory významných představitelů systému trestní justice, následovaná pasáží zabývající se vybranými hledisky této problematiky. Práci uzavírá úvaha nad vlivem extrémů na lidskou společnost.

**Klíčová slova: počítačová a internetová kriminalita, nenávistné projevy na internetu, omezování svobody projevu**